2019-2020学年人教版小学五年级上册期中考试数学试卷
一．填空题（共7小题，满分16分）
1．5.04×2.1的积是　   　位小数；
22.6÷0.33的商，保留一位小数约是　   　．
16÷6的商用循环小数表示是　   　，保留两位小数约是　   　．
2．（2分）填“＞、＜”或“＝”号．
（1）3.89÷0.1　   　3.89×0.1
（2）4.23÷1.2　   　4.23×1.2
3．（1分）扬州是一座历史悠久的古城，下图是扬州旅游景点分布示意图．
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如果用（4，1）表示汪氏小苑，照样子写出其余景点所在的位置．
平山堂　   　
竹西公园　   　
荷花池　   　
瘦西湖　   　
4．（2分）一本书有a页，小华每天看7页，看了b天．用式子表示没有看的页数　   　．
5．（2分）6÷11的商是　   　，保留两位小数是　   　．
6．（3分）（见图）转动指针，指针停在C区域与停在　   　区域的可能性是一样的．

[image: image2]
7．（6分）在括号里填上“＞、＜或＝”．
3.25×0.98　   　3.25         0.75÷0.5　   　0.75×2
0.455　   　0.45              8.07÷1.1　   　8.07×1.1．
二．判断题（共5小题，满分5分，每小题1分）
8．（1分）计算小数乘法和计算加减法一样，都要把小数点对齐．　   　（判断对错）
9．（1分）0.9×25.4﹣8.21时，先算乘法，再算减法．　   　 （判断对错）
10．（1分）小红坐在教室的第5列第6行，用数对表示小红的位置是（5，6）．　   　．（判断对错）
11．（1分）把“1”平均分成1000份，其中的18份可以表示为0.18．　   　．（判断对错）
12．（1分）如果盒子里的球除颜色外均相同，且黄球比红球多，那么摸到黄球的可能性比摸到红球的可能性大．　   　（判断对错）
三．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
13．（2分）7.502中，百分位上的数是（　　）
A．7
B．5
C．0
14．（2分）25.92÷0.54，商的最高位是（　　）
A．十位
B．个位
C．十分位
D．百分位
15．（2分）已知a大于0，那么下面各式中得数最大的是．（　　）
A．a×0.9
B．a÷0.9
C．a×
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D．a÷
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16．（2分）四（1）班三位同学的位置用数对表示是：小军（4，2），小丽（4，5），小冬（2，5）；下列说法正确的是（　　）
A．小军和小丽在同一行
B．小冬和小丽在同一列


C．小军和小冬在同一班
17．（2分）小明要买一支售价1.4元的钢笔，根据你的生活经验，下列付钱方法不合理的是（　　）
A．付出1.5元，找回0.1元
B．付出2元，找回0.6元


C．付出1.7元，找回0.3元
D．付出2.4元，找回1元
四．计算题（共3小题，满分20分）
18．（8分）直接写出结果．
	7.2×0.2＝
	10﹣5.66＝
	0.4×2.5＝
	0.45÷0.5÷9＝

	1÷0.125＝
	4.7÷0.1＝
	120×0.5＝
	3.2÷0.8×0.5＝


19．笔算下面各题
（1）2.46×3.5＝
（2）98÷0.7＝
20．（12分）计算下面各题，能简算的要简算．
5.92×8.2+1.8×5.92
21.36÷0.8﹣0.9×10.1．
五．操作题（共1小题，满分5分，每小题5分）
21．（5分）照样子，涂一涂．
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（6，9）（8，6）（6，8）（9，6）（5，8）（4，5）（7，8）（3，5）（4，7）（8，5）（3，7）
（9，5）（8，7）（6，4）（9，7）（5，4）（4，6）（7，4）（3，6）（6，3）
六．应用题（共5小题，满分30分，每小题6分）
22．（6分）王叔叔将一根长3.6米的竹竿垂直插入池塘中，插入池塘底部淤泥部分是0.6米，露出水面的部分是1.4米．你能算出池塘水深多少米吗？
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23．（6分）小明和小芳同院同校，小芳上学每分走50米，15分钟到学校．小明上学每分比小芳多走10米，小明需要几分钟到学校？
24．（6分）小明调查某小区“生活垃圾”情况，一个人4周可产生约30.8kg生活垃圾，一个人平均每天产生多少千克生活垃圾？
25．（6分）某市自来水公司为鼓励居民节约用水，采取每月分段计费的方法收取水费．15吨以内（含15吨）的每吨2.8元，超过15吨的部分，每吨3.5元．佳佳家上个月缴水费63元，他家上个月用水多少吨？
26．（6分）芒市出租车规定3千米以内收费8元，之后每超出一千米多收1.6元，张老师从学校到家有6千米，坐出租车应付多少元？
参考答案与试题解析
一．填空题（共7小题，满分16分）
1．解：（1）5.04有两位小数，2.1有一位小数，两个因数一共是3位小数，积的末尾又没有0，所以5.04×2.1的积是2+1＝3位小数；
（2）22.6÷0.33≈68.5
答：22.6÷0.33的商，保留一位小数约是68.5．
（3）16÷6＝2.666…≈2.67
答：16÷6的商用循环小数表示是2.666…，保留两位小数约是2.67．
故答案为：3，68.5，2.666…，2.67．
2．解：（1）3.89÷0.1＞3.89×0.1
（2）4.23÷1.2＜4.23×1.2
故答案为：＞，＜．
3．解：如图
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如果用（4，1）表示汪氏小苑，照样子写出其余景点所在的位置．
平山堂 （1，6）
竹西公园 （5，6）
荷花池 （0，0）
瘦西湖 （2，3）．
故答案为：（1，6），（5，6），（0，0），（2，3）．
4．解：a﹣7×b＝a﹣7b（页），
答：没有看的页数是a﹣7b．
故答案为：a﹣7b．
5．解：6÷11＝0.
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0.
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[image: image11]≈0.55
故答案为：0.
[image: image12] 
[image: image13]，0.55．
6．解：由图可知，C区域和D区域的面积相同，故指针停在C区域与停在D区域的可能性是一样的．
故答案为：D．
7．解：（1）0.99＜1
所以3.25×0.98＜3.25；
（2）0.75÷0.5＝1.5
0.75×2＝1.5
1.5＝1.5
所以：0.75÷0.5＝0.75×2；
（3）0.455＞0.45；
（4）1.1＞1
8.07÷1.1＜8.07
8.07×1.1＞8.07
所以：8.07÷1.1＜8.07×1.1．
故答案为：＜，＝，＞，＜．
二．判断题（共5小题，满分5分，每小题1分）
8．解：根据分析可知，计算小数的加减法时，小数点一定要对齐；计算小数乘法时，小数点不要求对齐；
所以原题说法错误．
故答案为：×．
9．解：0.9×25.4﹣8.21
＝22.86﹣8.21
＝14.65
所以计算0.9×25.4﹣8.21时，先算乘法，再算减法说法正确．
故答案为：√．
10．解：小红坐在教室的第5列第6行，用数对表示小红的位置是（5，6）；符合数对的表示方法，所以原题说法正确．
故答案为：√．
11．解：把“1”平均分成1000份，其中的18份可以表示为0.018；
故答案为：×．
12．解：因为黄球比红球多，那么摸到黄球的可能性比摸到红球的可能性大，说法正确；
故答案为：√．
三．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
13．解：7.502中，百分位上的数是0；
故选：C．
14．解：25.92÷0.54＝48
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所以25.92÷0.54，商的最高位是十位．
故选：A．
15．解：因为
[image: image15]＜0.9＜0，
所以a×
[image: image16]＜a×0.9＜a÷0.9＜a÷
[image: image17]．
故选：D．
16．解：根据数对表示位置的方法可知：
四（1）班三位同学的位置用数对表示是：小军（4，2），小丽（4，5），小冬（2，5），说明小军和小丽在同一列，小丽和小冬在同一行；他们三人在同一班．
所以选项C是正确的．
故选：C．
17．解：A：1元+5角＝1.5角，1.5元﹣1.4元＝1角，付的钱数与找回钱数不重复，所以A的支付方法合理；
B：2元﹣1.4元＝6角，付的钱数与找回钱数不重复，所以B的支付方法合理； 
C：1元+5角+2角＝1.7角，1.7元﹣1.4元＝3角＝1角+2角，2角面值的人民币重复，所以C的支付不方法合理；
D：2元+4角＝2.4元，2.4元﹣1.4元＝1元，1元中含有4角，因生活中有时为了找整，所以D的支付方法合理；
故选：C．
四．计算题（共3小题，满分20分）
18．解：7.2×0.2＝1.44；
10﹣5.66＝4.34；
0.4×2.5＝1；
0.45÷0.5÷9＝0.1；
1÷0.125＝8；
4.7÷0.1＝47；
120×0.5＝60；
3.2÷0.8×0.5＝2；
19．解：（1）2.46×3.5＝8.61
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（2）98÷0.7＝140
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20．解：①5.92×8.2+1.8×5.92
＝5.92×（8.2+1.8）
＝5.92×10
＝59.2
②21.36÷0.8﹣0.9×10.1
＝26.7﹣0.9×（10+0.1）
＝26.7﹣0.9×10﹣0.9×0.1
＝26.7﹣9﹣0.09
＝17.7﹣0.09
＝17.61
五．操作题（共1小题，满分5分，每小题5分）
21．解：
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六．应用题（共5小题，满分30分，每小题6分）
22．解：3.6﹣0.6﹣1.4
＝3﹣1.4
＝1.6（米）
答：池塘水深1.6米．
23．解：从家到学校的路程：50×12＝600（米）
小明的速度：10+50＝60（米）
小明行走的时间：600÷60＝10（分钟）
答：小明用10分钟到学校．
24．解：30.8÷4÷7＝1.1（千克）
答：一个人平均每天产生1.1千克生活垃圾．
25．解：（63﹣15×2.8）÷3.5+15
＝（63﹣42）÷3.5+15
＝21÷3.5+15
＝6+15
＝21（吨）
答：他家上个月用水21吨．
26．解：1.6×（6﹣3）+8
＝1.6×3+8
＝4.8+8
＝12.8（元）
答：坐出租车应付12.8元．
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